

Regionálny mesačník Vrútok do každej domácnosti ročník 19/2008*

bezplatne

VRÚTOČAN 10

**DNI MESTA VRÚTKY
MESIAC ÚCTY K STARŠÍM
INVESTIČNÉ AKCIE VO VRÚTKACH
VOĽBA HLAVNÉHO KONTROLÓRA MESTA
HARMONOGRAM JESENNÉHO UPRATOVANIA**



Vážení spoluobčania!

Srdečne Vás všetkých pozdravujem a prihováram sa Vám opäť na prahu jesene, keď sa zberá úroda a začína sa príprava na zimu. Na ostatnom riadnom zasadnutí mestského zastupiteľstva 26. augusta 2008 sme aj my začali prípravu na zimu a pomaly aj na nový rozpočtový rok 2009. Prvé čítanie rozpočtu sa uskutočnilo a prehodnocuje sa. S poslaneckým zborom a príslušnými referátmi MsÚ sme sa dohodli, že podobne ako vlani, problematiku prípravy rozpočtu podrobne prerokujeme na pracovnej porade pred rokovaním MsZ, ktoré bude 28. októbra 2008. Chceme rozpočet tak pripraviť, aby mesto Vrútky predložilo a schválilo v decembri vyrovnaný, ucelený, pragmatický a pre Vás, vážení spoluobčania taký rozpočet, s ktorým budete aj Vy spokojní. Na budúci rok máme navrhnutých niekoľko investičných akcií. Sľúbil som Vám podrobnú informáciu o ich príprave a predpokladanej realizácii. Je ich viac, než nám dovoľuje rozpočet. S poslaneckým zborom musíme stanoviť priority. Keď budú konkrétne investičné akcie schválené a pripravené, budem Vás o nich informovať. Zároveň sa na Vás obraciam s prosbou o Vaše návrhy či námety.

Na jar som sa stretol s petičným výborom občanov z mestskej časti Karvaša a Blahovca kvôli výrubu stromov, ktoré narušajú chodníky, ploty, znečisťujú kanalizačné vpuste, dvory rodinných domov a pod. Sľúbil som, že v čase mimo vegetačného obdobia, keď je povolený výrub, stromy odstránime. Zároveň čakáme na zverejnenie výzvy na verejné osvetlenie zo štruktúrnych fondov EÚ.

V rámci rekonštrukcie verejného osvetlenia chceme zrekonštruovať i chodníky, verejnú zeleň a aj niektoré autobusové zastávky. V prípade, že nebudeme úspešní v projekte, ktorý by mal byť ohlásený vo februári alebo v marci, zabezpečíme uvedenú akcie v rámci rozpočtu mesta. Slovo, ktoré sme občanom z Karvaša a Blahovca dali, dodržíme.

Keď som sa dotkol problematiky akcií v mestskej časti Karvaša a Blahovca, chcem Vám pripomenúť, že 19. septembra 2008 som na rokovaní Dozornej rady Turčianskej vodárenskej spoločnosti opätovne predložil požiadavky mesta podporené petičnou akciou občanov z tejto časti mesta ohľadom dobudovania kanalizácie v hornej časti Ulice Karvaša a Blahovca v dĺžke 800 až 1000 m. Verím, že predstavenstvo spoločnosti rozhodne správne. Sám budem aktívne presadzovať doriešenie tejto problematiky. V budúcom roku chceme v časti Karvaša a Blahovca vybudovať také detské ihrisko, aké sú v iných lokalitách mesta. Rovnaké ihrisko chceme ešte v tomto roku vybudovať aj na Dolných Vrútkach, na pozemku neďaleko železničnej trate. Problémom je, že v tejto lokalite mesto nevládni pozemky. Sľúbené malé futbalové ihrisko riešime s pánom Novinským pod hlavnou cestou neďaleko rieky Turiec.

Dostal som, vážení spoluobčania, mnoho otázok vyplývajúcich z nesprávnych informácií, o ceste I/18. Ide o bezpečnostné ostrovice, ktoré sa zrealizovali na ceste od evanjelického kostola po križovatku s Hornou ulicou. V prípade spokojnosti a úspešnosti tejto 1. etapy je dohodnuté so Slovenskou správou ciest Žilina vybudovanie 2. etapy, a to od križovatky tejto cesty s Ulicou Karvaša a Blahovca v oboch smeroch.

Tento rok ešte dokončíme na vrútockom cintoríne výmenu cca 60 m dĺžky betónového plota, ktorý je rozpadnutý. Opravu zostávajúcich 100 m plota máme v rozpočte na budúci rok.

V minulom čísle Vrútočana som Vám spomenul aj budovu bývalej meštianky. Už som podpísal zmluvu so Stavoindustriou Liptovský Mikuláš, a. s., na rekonštrukciu a využitie tejto budovy.

Na základe osobného listu občanov z Kafentovej ulice o problémoch, ktoré spôsobujú neprispôsobiví Rómovia, sme hľadali riešenie, ako občanom zabezpečiť osobnú slobodu a bezpečnosť a spríjemniť bývanie na Kafendovej ulici. V prvej etape budeme riešiť Vaše návrhy, aby Vaša osobná sloboda nebola obmedzovaná a aby ste neboli urážaní. Na základe dohody z mimoriadneho rokovania MsZ zvoláme začiatkom októbra míting oboch strán – sťažujúcich sa občanov a všetkých Rómov – za účasti poslancov MsZ, na ktorom chceme túto problematiku riešiť.

Vážení spoluobčania, zatiaľ nedošlo k dohodnutému stretnutiu so zástupcom GR ŽSR na riešenie majetku a pozemku, ktoré sú v správe ŽSR, na výstavbu nízkoštatandardných bytov pre neprispôsobivých občanov mimo centra mesta. Znovu vyvoláme rokovania a spolu s poslancom MsZ PhDr. Michalom Hankom budeme so zástupcami GR ŽSR v Bratislave rokovať o poskytnutí predmetného pozemku mestu. Na základe žiadosti prednostu železničnej stanice Ing. Petra Lisoňa budeme rokovať o dokončení rekonštrukcie železničnej stanice a na budúci rok aj 1. nástupiska.

Myslím si, vážení spoluobčania, že po úspešnom završení rekonštrukcie 1. a 2. etapy pešej zóny a budovy železničnej stanice, so začatými ďalšími investíciami naše centrum Vrútok začne opäť byť krajšie, ako som to načrtnol vo svojom prvom príhovore po zložení sľubu dňa 2. januára 2007. Teda – nesmieme sa zastaviť. Musíme spoločne pracovať, aby Vrútky boli opäť Vrútkami. Musíme vytvárať podmienky, aby sa občanom Vrútok vo vlastnom meste dobre a spokojne žilo, aby mali vytvorené pracovné príležitosti a podmienky na vzdelávanie, šport, oddych a kultúrne vyžitie. Chceme vytvárať aj podmienky na čulý turistický ruch.

Ďakujem Vám, vážení občania mesta Vrútky za všetky Vaše návrhy, pripomienky, kritiku, za stretnutia a rozhovory, ktoré ma vždy obohatia a často sú podnetom na nové návrhy a riešenia. Úprimne Vám ďakujem za ochotu spolupracovať.

**Váš primátor
Ing. Miroslav Mazúr**

Vážení spoluobčania,

Po uzávierke materiálov do októbrového čísla Vrútočana som dostal ďalší list občanov z Kafendovej ulice o problémoch s neprispôsobivými občanmi. Opäť opakujem – budem Vaše problémy riešiť. Donedávna som bol na to sám. Po roku a pol volebného obdobia som zriadil komisiu na riešenie rómskej problematiky. Do tejto komisie navrhmem aj zástupcu občanov z Kafendovej ulice (okrem poslankyne MsZ pani Vonsovej). Je však treba, aby pri riešení týchto problémov bola podpora zo strany všetkých občanov, pretože ak občania nebudú v tejto oblasti spolupracovať so mnou a s mestským úradom, naša snaha bude márna. Musíme pracovať spoločne, sám tieto záležitosti nevyriešim. Ani priame či nepriame úrážky na adresu moju či mestského úradu nás v riešení problematiky s rómskou komunitou neposunú ani o krok dopredu. Práve naopak. Preto znovu vyzývam všetkých, ktorí si dajú tú námahu, že píšú listy (podpísané či anonymné) o problémoch s rómskou komunitou: Pripravte ucelený návrh, ako túto problematiku riešiť. Príďte na úrad osobne. Radi s Vami prerokujeme Vaše návrhy. Veríme, že budú dobré a mnohé z nich sa budú dať aj realizovať. Pri rokovaní sami zistíte, že je to veľmi náročný problém (nielen vrútocký, ale prerastá aj hranice Slovenska), že tu nepomáha iba kritika. Znovu opakujem – stretneme sa v prvej polovici októbra na spoločnom mítingu.

Ďakujem Vám za dodatočnú chvíľku pozornosti.

Ing. Miroslav Mazúr

Obálka: Október - mesiac úcty k starším. Na Obálke PaedDr. Eduard Beke s manželkou. Pán Beke sa v októbri dožíva okrúhleho životného jubilea a pri príležitosti Dní mesta Vrútky bol ocenený Cenou primátora mesta Vrútky.

REALIZOVANÉ INVESTIČNÉ AKCIE**Rekonštrukcia kotolne – plynofikácia Základnej školy Hany Zelinovej**

Apríl – august 2008: predpríprava a príprava stavebných prác (výber projektanta projektovej dokumentácie, spracovanie PD, stanoviská dotknutých orgánov štátnej správy, TI atď., výber zhotoviteľa stavby). Zhotoviteľ stavby ABC PLYN, spol. s r. o., Martin vybraný na základe cenových ponúk. Zmluva o dielo podpísaná zmluvnými stranami 2. 9. 2008. Práce sa začali realizovať 4. 9. 2008 demontážou technologického zariadenia výmenníkovej stanice. Od 9. 9. 2008 sa realizuje plynovodná prípojka STL (výkopy, montáž atď.). Predpokladaný termín dokončenia stavby je 15. 10. 2008

Stavebné úpravy ihriska na futbalovom štadióne Vrútky

Zhotoviteľ stavby: MARO, s. r. o., Podhradská cesta 2, Sučany. Výber zhotoviteľa – verejná súťaž (podprahová metóda). Je zrealizovaný podklad pod umelú trávu. V týchto dňoch sa realizujú montážne práce ETD podložky, podľa harmonogramu predloženého zástupcom firmy nasledujú montážne práce povrchu, realizácia verejného osvetlenia a oplatenia. Dňa 18. 9. 2008 sa konal kontrolný deň stavby. Dňa 9. 9. 2008 bol zmluvnými stranami podpísaný dodatok k zmluve, kde sa termín dokončenia posúva na 20. 10. 2008.

Stavebné úpravy pešej zóny, Ul. I. čs. brigády, Vrútky

Zhotoviteľ stavby: M-Silnice, a. s. Pardubice, realizačný závod Žilina. Výber zhotoviteľa – Verejná súťaž (podlimitná metóda). Po búracích prácach je zrealizovaný drenážny systém, odvedenie dažďových vôd z príľahlých nehnuteľností, dažďová kanalizácia, odlučovač ropných látok, dažďové vpuste, atď. V súčasnej dobe sa vykonávajú práce na pokládke inžinierskych sietí – telekomunikačné vedenia, NN – káblové rozvody, verejné osvetlenie, rozhlas, rozvody pre kamerový systém. Upravuje sa spodná stavba stavba a podkladné vrstvy pre pokládku dlažieb, ktoré sa v strednej časti už realizujú. Predpokladaný termín dokončenia stavby je 14. 11. 2008.

Parkovanie na Nábřežnej ulici

Jedná sa o štátnu cestu III. triedy v Správe ŽSK Žilina (cestný správny orgán Obvodný úrad pre dopravu a pozemné komunikácie Martin). Po osobnom rokovaní s OR PZ ODI Martin (Ing. Jati) ako dotknutým orgánom štátnej správy zo strany ODI konštatovali, že parkovacie miesta pre osobné autá na Nábřežnej ulici (od Váhostavu po križovatku ulice ku Kriváňu) neodporúčajú realizovať. Ako dôvod uvádzajú, že sa jedná o frekventovanú štátnu cestu (osobná a nákladná doprava, MHD). V uvažovanom mieste sa navyš nachádza priechod pre chodcov.

Ing. Anna Svíteková

ROK 2009 – PRIPRAVOVANÉ INVESTIČNÉ AKCIE

(V prípade schválenia Mestským zastupiteľstvom vo Vrútkach.)

V súčasnosti prebieha príprava Rozpočtu Mesta Vrútky na rok 2009. Prebiehajú rokovania na úrovni odborov MsÚ, aj v komisiách mestského zastupiteľstva.

V rámci rekonštrukcií miestnych komunikácií je spracovaná pasportizácia potrebných opráv a údržby miestnych komunikácií a chodníkov. Práce budú realizované v závislosti na pridelených a schválených finančných prostriedkoch. V návrhu sú ulice – Smreková, Nová, Hviezdoslavova, Mierova, Šťastného, Ruttkayovská, Fínska, opravy prístupov k rodinným domom na ulici Karvaša a Blahovca.

Ďalej sa uvažuje s výstavbou parkovísk (na uliciach: Nábřežná, I. čs. brigády, M. R. Štefánika, pri cintoríne), polyfunkčného ihriska pri ZUŠ F.Kafendu.

Prebieha príprava stavieb:

- Obnova verejného osvetlenia v meste Vrútky, verejná zeleň, autobusové prístrešky, rekonštrukcia MK a chodníkov, Dom sociálnych služieb, Stavebné úpravy Robotníckeho domu - Kino 1. máj Vrútky. Tieto stavby sú viazané na spolufinancovanie z Fondov Európskej únie.

Ing. Anna Svíteková

HARMONOGRAM ROZMIESTNENIA VELKOKAPACITNÝCH KONTAJNEROV**od 6. októbra do 8. októbra**

ZÁHRADNÍČKA	pri trafostanici
ZÁHRADNÍČKA	križovatka s Hornou ul.
LESNÁ	križovatka s Odbojárskou ul.
MLYNSKÁ	pri Pohostinstve Štefani

od 8. októbra do 10. októbra

ŠVERMOVA UL.	oproti ubytovni Koras
HÁJSKA	pri fy Doprastav
NÁBREŽNÁ 7	
DIELENSKÁ KRUŽNÁ	park

od 10. októbra do 13. októbra

SV. CYRILA A METODA	fa Peeg-Korund
M. R. ŠTEFÁNICA	križovatka s Ul. A. Sládkoviča
KAFENDOVA	pri DOS
ŽELEZNIČNÁ UL.	za kinom

od 13. októbra do 15. októbra

FRANC.PARTIZÁNOV	oproti Harley klubu
ŠAFÁRIKOVA	križovatka s Radlinského ul.
HORNÁ	pri pohostinstve Hradisko
HORNÁ	križovatka s Ul. A. Hlinku

od 15. októbra do 17. októbra

1. ČS. BRIGÁDY	pri zdravotnom stredisku
NÁBREŽNÁ 20	
NÁBREŽNÁ 4	
NÁBREŽNÁ 12	pri kotolni

od 17. októbra do 20. októbra

MOKRAĎ	park
HORNÁ KRUŽNÁ	pri fy Omega
DOLNÁ KRUŽNÁ	križovatka s Bázovou ul.
DOLNÁ KRUŽNÁ	pri železničnom priecestí

od 20. októbra do 22. októbra

KARVAŠA A BLAHOVCA	konečná MHD č. 24
KARVAŠA A BLAHOVCA	križovatka so Smrekovou ul.
KARVAŠA A BLAHOVCA	pohostinstvo ŠUPA
KARVAŠA A BLAHOVCA	križovatka s Ul. fr. partizánov

Mestský úrad Vrútky
organizuje v rámci **zberu nebezpečných odpadov**
zber nasledovných komodít:

**PNEUMATIKY, CHLADNIČKY, PRÁČKY,
VYSÁVAČE, TELEVIZORY, ELEKTRONICKÝ
A ELEKTROTECHNICKÝ ODPAD, FARBY,
BATÉRIE, AKUMULÁTORY**

piatok 3. októbra 2008

Zber vykonáva firma Brantner Fatra s. r. o. Martin
pomocou mobilného zberu.

Horeuvedené odpady je potrebné

vyložiť v uvedený deň do 16. hod. k zbernej nádobe.
Odpady vyložené v iné dni a v uvedený deň po 16. hod.
nebudú odvezené.

Zber sa vykoná v čase od 16. do 20. hod.

Vyhlásenie voľby hlavného kontrolóra mesta Vrútky

Mestské zastupiteľstvo Vrútky v súlade s § 18 zákona č. 369/1990 Z. z. o obecnom zriadení v znení neskorších zmien a doplnkov

VYHLASUJE

voľbu hlavného kontrolóra mesta Vrútky, ktorá sa bude konať v utorok 28. 10. 2008

Kandidát na funkciu hlavného kontrolóra musí spĺňať:

1. kvalifikačné predpoklady:

- ukončené minimálne úplné stredné vzdelanie

2. Náležitosti prihlášky:

- osobné údaje kandidáta
- výpis z registra trestov nie starší ako 3 mesiace
- doklad o najvyššom dosiahnutom vzdelaní (overený)
- profesijný životopis s prehľadom doterajších zamestnaní a funkčného zaradenia
- písomný súhlas kandidáta na spracovanie osobných údajov podľa zákona č. 428/2002 Z. z., §7, ods.1 a 2 o ochrane osobných údajov, v znení neskorších predpisov

3. dátum a miesto doručenia prihlášky:

kandidáti na funkciu hlavného kontrolóra mesta Vrútky zašlú alebo doručia svoje písomné prihlášky v zalepenej obálke označenej „VOLĽBA HLAVNÉHO KONTROLÓRA MESTA“ najneskôr do 14. 10. 2008 do 15. hod. na adresu: **Mestský úrad Vrútky, Matušovičovský rad. č. 4, 038 61 Vrútky.**

Na obálke musí byť uvedený odosielateľ.
Vo Vrútkach dňa 18. 9. 2008

Ing. Miroslav Mazúr
primátor mesta

MESTO VRÚTKY SIGNATÁR ETICKÉHO KÓDEXU NA ZAVEDENIE EURA

Mesto Vrútky prijalo Etický kódex na zavedenie eura, ktorý bol vytvorený v spolupráci splnomocnenca vlády pre zavedenie eura v Slovenskej republike a Podnikateľskej aliancie Slovenska. Mesto Vrútky sa tak pridalo k organizáciám, ktoré sa dobrovoľne zaviazali eticky a férovu postupovať pri prechode zo slovenskej koruny na euro. Stalo sa tak jedným zo signatárov, ktorí vynaložia maximálne úsilie, aby sa ceny produktov a služieb nezvyšovali v súvislosti so zmenou meny. Vrútocká samospráva týmto garantuje, že miestne dane a poplatky nebude zvyšovať v súvislosti so zmenou meny, nie je však vylúčené zvyšovanie týchto poplatkov z iných ekonomicko-spoločenských dôvodov. Mestský úrad vo Vrútkach dostal od Igora Baráta – splnomocnenca vlády SR pre zavedenie eura ďakovný list, nálepku signatára s logom „Meníme menu, nie cenu“ a plagát s konverznou tabuľkou, ktoré sú umiestnené na informačnej tabuli mesta pred budovou Mestského úradu.

Ing. J. Rišianová
predsedníčka eurotímu
pri MsÚ vo Vrútkach

Aktivity mesta Vrútky pri získavaní mimorozpočtových zdrojov v prvom polroku 2008

Mesto Vrútky počas prvého polroka 2008 spracovalo a predložilo niekoľko projektov, s ktorými sa uchádza o zdroje zo štrukturálnych fondov EÚ. Všetky takéto projekty musia byť v súlade s Programom hospodárskeho a sociálneho rozvoja (PHSR) mesta na roky 2007 – 2013. PHSR mesta Vrútky je jedným z hlavných nástrojov na riadenie vývoja mesta.

Má charakter strednodobého plánu zosúladeného s Územným plánom mesta Vrútky, Urbanistickou štúdiou centra mesta Vrútky a spracovávanou Urbanistickou štúdiou obytnej zóny mesta Vrútky, časť Kopanice. Rešpektuje zásadu uspokojovania potrieb občanov mesta vo všetkých oblastiach ich záujmu. V spoločných záujmových oblastiach je zosúladený s Národným strategickým referenčným rámcom, ako aj s Programom hospodárskeho a sociálneho rozvoja Žilinského samosprávneho kraja na roky 2007 – 2013.

Príslušným riadiacim orgánom jednotlivých operačných projektov predložilo mesto Vrútky dva investičné projekty. Prvý sa týkal **obnovy základnej školy s materskou školou na ul. M. R. Štefánika** vo výške viac ako 33 mil. Sk. Druhý projekt, ktorý bol predložený v rámci výzvy **programu cezhraničnej spolupráce SR – ČR s názvom Prehĺbenie spolupráce Zášová – Vrútky**, riešil opravu Kina 1.máj – Robotníckeho domu vo výške cca 15 mil. Sk pre mesto Vrútky.

Na základe oznámenia Ministerstva výstavby bol prvý projekt na obnovu vrútockej ZŠ s MŠ zaradený do databázy projektov, teda v súčasnosti nie je ani schválený, ale ani zamietnutý. Pri druhom projekte z programu cezhraničnej spolupráce SR – ČR sa čaká na závery monitorovacieho výboru.

Z menších neinvestičných projektov spomeniem projekt **Nevnucujme deťom svoje vzdelávanie, pretože sa narodili v inom čase** z operačného programu vzdelávania, opatrenie 1.1 **Premena tradičnej školy na modernú**, ktorý Agentúra Ministerstva školstva SR pre štrukturálne fondy EÚ podporila vo výške vyše 2,1 mil. Sk. Ide o projekt, ktorý zabezpečí naozaj moderné didaktické pomôcky pre Základnú školu s MŠ na Ul. M. R. Štefánika.

Z Úradu vlády SR sme získali 270 000 Sk na projekt **Riešenie havarijného stavu 2 rómskych rodín** na nákup dvoch obytných unimobuniek.

Na základe posledných informácií z ministerstva financií bol pre Vrútky schválený aj projekt **Vybudovanie bezdrôtového miestneho rozhlasu pre mesto Vrútky**, ktorý bol spracovaný a predložený ešte na jar tohto roku.

Z projektov podporených Žilinským samosprávnym krajom musím spomenúť projekt **Vrútocké divadelné návraty 2008**, ktorý dostal grant vo výške 44 000 Sk.

Ako posledný projekt bol tesne pred letnými prázdninami spracovaný a na Fond sociálneho rozvoja odovzdaný projekt **Rómovia – naši plnohodnotní spoluobčania**, ktorý rieši terénnu prácu sociálnych pracovníkov medzi vrútockými Rómami.

Mgr. Imrich Žigo
referát projektov MsÚ Vrútky

MESIAC ÚCTY K STARŠÍM

Každoročne a nemenne sa striedajú ročné obdobia. Každé ročné obdobie má svoje čaro. Tak je to aj s ľudským životom. Mladosť sa minie a prichádza staroba. Minú sa roky uprostred starostí a radostí v životnej aktivite človeka. Staroba neznamená koniec životnej aktivity. Jeseň je krásne ročné obdobie. Aj jeseň života možno prežiť príjemne – len nech slúži zdraviu.



Stretnutie jubilantov

Život je dnes uponáhľaný, náročný. Ale aj napriek tomu by sme nemali zabúdať na ľudí starších ako sme my. Pretože úcta k starším je prirodzená vlastnosť každého vychovaného človeka. Vlastne všetci pomaly spejeme k tomuto stavu. Akdožijeme, všetci raz budeme starí – a ako sa my teraz správame k seniorom, to sa nám v našej starobe vráti.

Sme svedkami rýchleho rastu počtu starých ľudí. Sociálna starostlivosť o seniorov vo Vrútkach sa zabezpečuje vytváraním podmienok pre dôstojnú starobu, pre aktivity a rozširovanie okruhu záujmov seniorov. Zabezpečujeme jednorázovú finančnú výpomoc sociálne odkázaným občanom vo veku nad 62 rokov, zabezpečujeme stravovanie dôchodcov, ťažko zdravotne postihnutým občanom a imobilným občanom poskytujeme opatrovateľskú službu a rozvoz stravy. Vo Vrútkach pôsobia dva kluby dôchodcov, kde uhrádzame náklady na spoločensko-kultúrnu činnosť. Tieto dva kluby nie sú iba formálne, žijú bohatým spoločenským životom. Nás teší každá aktivita seniorov. Seniori často pozývajú medzi seba zástupcov mesta a sú aktívnymi partnermi vrútockého spoločensko-politického života.



V seniorklubu...

Október je mesiac úcty k starším. Nájdime si čas, vľúdne slovo, úsmev pre starších. Neustále, nielen počas októbra. Zároveň im poďakujeme za hodnoty, ktoré počas svojho aktívneho života vytvorili. Je to nielen potešenie pre seniorov, ale aj naša investícia do budúcnosti, do našej staroby.

Katarína Petržilková

PRIVÍTALI SME

Adam ZBORIL
Barbora SUMKOVÁ
Martin ĎURANA
Viktória JAKUBCOVÁ

Sofia PIPÍŠKOVÁ
Zuzana GÁBOROVÁ
Sára HORVÁTHOVÁ
Eva Viktória HUDYOVÁ

POVEDALI SI ÁNO

Antonio DONATO
Jakub BUTKAJ
Zdenko ŠUSTEK
Igor MJARTAN

a Katarína STANKOVIČOVÁ
a Michaela RIŠIANOVÁ
a Ivana HARÁNIOVÁ
a Stanislava ANČIGOVÁ

OPUSTILI NÁS

Zuzana BEČÁKOVÁ	96-ročná
Ján VOJČEK	94-ročný
Ludovít ZÁBORSKÝ	84-ročný
Serafína KAROLČIKOVÁ	78-ročná
Jozefína BERGELOVÁ	72-ročná
Viera KUŠICKÁ	67-ročná
Jozef BEDNARČÍK	58-ročný
Andrej DYBAL	27-ročný

VRÚTOCKÉ VÝROČIA

PaedDr. Eduard Beke, pedagóg a publicista. 8. októbra oslávi životné jubileum 75 rokov.

Koloman Slafkovský, ochotnícky herec, režisér, kultúrny pracovník, knihovník. 20. októbra si pripomíname 110. výročie jeho narodenia.

**ŠTAFETA ÚSTAVY SR –
MYŠLIENKA, KTORÁ SPÁJA CELE SLOVENSKO**

Bežci so štafetovým posolstvom dobehli do Martinskeho okresu v piatok predpoludním. Do Vrútok od Strečna doniesol štafetu známy bežec Peter Tichý, ktorý sa pravidelne zúčastňuje na Silvestrovskom behu zdravia. Bežcov vítal špalier detí z vrútockých škôl, veselá nálada vytvorená harmonikárom Martinom Vrábom a spevákom Bohuslavom Figurou. V sobášnej sieni mestského úradu privítali vzácnu návštevu zástupcovia mesta – viceprimátor František Kurhajec, vedúca odboru kultúry PhDr. Anna Poláčková a poslanec mestského zastupiteľstva PaedDr. Vladimír Vantara. Za MO ĽS HZDS sa na privítaní štafety zúčastnila poslankyňa NR SR MUDr. Beata Sániová a prof. Michal Drobný. Zástupcovia mesta Vrútky pripli na štafetu stuhu s mestským erbom a po krátkej diskusii vypravdili štafetu do Martina.

HP

PREDSTAVUJEME: * MGR. ART. JURAJ RUTTKAY, PHD.

Mgr. art. JURAJ RUTTKAY, PhD. – muzikológ, vysokoškolský pedagóg, kantor, dirigent, huslista, klavirista, organista. Základné vzdelanie aj v odbore hudby získal vo Vrútkach, vyššie vzdelanie na Konzervatóriu v Žiline a vysokoškolské na Vysokej škole múzických umení v Bratislave. Doktorandské štúdium absolvoval na Katedre hudobnej výchovy Pedagogickej fakulty Ostravskej univerzity v Ostrave. Popri vysokoškolských štúdiách vyučoval hru na husliach, klavíri a hudobnú výchovu v ZUŠ v Martine a neskôr aj v ZUŠ vo Vrútkach. Založil a viedol niekoľko hudobných telies, usporiadal koncerty a literárno-hudobné večery na ktorých aktívne hral na husliach, viole, klavíri, organe alebo účinkoval ako dirigent.

Od roku 2002 pôsobí ako vysokoškolský učiteľ na Fakulte prírodných vied Žilinskej univerzity. Od roku 2004 pôsobí na Katedre hudby ŽU, v rámci ktorej o. i. zabezpečuje prijímacie skúšky, je členom komisie pre štátne záverečné skúšky, vedie práce študentskej vedeckej, odbornej a umeleckej činnosti, bakalárske práce a diplomové práce, je vedúcim pracovníkom hudobno-teoretických predmetov. Prednášal aj teóriu hudby na Katedre hudobnej výchovy Pedagogickej fakulty Univerzity Karlovej v Prahe a prednáša na Katedre teórie a dejín umenia na Fakulte umenia Ostravskej univerzity, pôsobí ako pedagóg v Súkromnej základnej umeleckej škole v Žiline. Na vysunutom pracovisku v Turanoch vyučuje hru na klavíri, husliach, sólový spev, vedie hudobnú náuku a tridsaťčlenný detský spevácky zbor. Ako muzikológ sa zúčastňuje na medzinárodných vedeckých konferenciách,



sympóziách, kolokviách a seminároch. Je spoluautorom dvoch knižných monografií o Základnej umeleckej škole v Martine (1998) a Základnej umeleckej škole vo Vrútkach (2002) a autorom piatich vysokoškolských učebných textov. Doposiaľ publikoval vyše 100 článkov, recenzií a príspevkov z kultúrnej antropológie Vrútok, hudobnej pedagogiky a didaktiky, dejín hudby a teórie hudby v periodikách, zborníkoch a časopisoch. Ohlasy a citácie na muzikologickú a umeleckú činnosť Juraja Ruttkaya vyšli v takmer 50 článkoch, publikáciách a knihách.

* METAMORFÓZY HUDOBNEJ KULTÚRY VO VRÚTKACH

Pri príležitosti odovzdania rukopisu *Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach* sme sa autora spýtali, ako táto publikácia vznikala

** Prvým impulzom na zdokumentovanie Vrútockej hudobnej histórie bol súčasný intenzívny hudobný život mesta. Začalo ma zaujímať, ako Vrútočania spoločensky žili v minulosti. Začal som štúdiom Vrútockej hudobnej jari, potom som spracoval dejiny základnej umeleckej školy, ktoré už vyšli knižne roku 2002. Potom som sa pustil do hlbšej histórie. Došiel som do obdobia okolo roku 1880, keď začal intenzívny vývoj hudobnej kultúry vo Vrútkach.*

- Čo Vás pri štúdiu historických materiálov najviac zaujalo?

** Zaujali ma rôzne prvenstvá v rámci hudobnej kultúry Slovenska, napríklad:*

1884 – vznik dychovej hudby ako najstaršieho telesa na severozápade Slovenska,

1904 – vznik prvého robotníckeho spevokolu na severozápade Slovenska,

1911 – vznik detského spevokolu na štátnej meštianskej škole ako jedného z prvých na Slovensku,

1912 – naštudovanie opery „Čarostrelec“ od Carla Mariu von Webera. Išlo o uvedenie prvej opery neslovanského autora na Slovensku,

1921 – vznik Turčianskej filharmónie ako prvého symfonického telesa na Slovensku po roku 1918 (skôr ako v Bratislave),

1947 – vznik ženského robotníckeho spevokolu ako druhého najstaršieho zboru tohto obsadenia na Slovensku.

- Kde všade ste získavali informácie?

** Štúdiom archívnych materiálov: v Slovenskej národnej knižnici v Martine, rozhovormi s pamätníkmi – Vrútočanmi,*

zbieraním a štúdiom ich súkromných historických materiálov, ako fotografií, záznamov, tlačovín...

- Ako dlho trvalo štúdium historických dokumentov a zhromažďovanie materiálov a informácií do publikácie?

** Práca vznikala počas desiatich rokov. Roku 2006 bola odovzdaná ako doktorandská práca. Postupným rozširovaním a dohľadávaním ďalších materiálov vznikla koncepcia knižnej trilógie, ktorej prvý diel práve vychádza.*

- V tlačiarni v týchto dňoch finišujú práce na jeho ukončení. Ako budete pokračovať ďalej?

** Prvý diel – **Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach** – obsahuje kapitoly: inštrumentálna hudba, vokálna hudba, hudobno-scénické produkcie, opery a operety a posledná kapitola sa venuje ľudovej hudbe.*

Druhý diel sa bude venovať inštitucionálnej hudobnej kultúre, kde bude: školstvo, spolky, chrámová hudba a aktivity Vrútok po roku 1990 – Kultúrne centrum.

Tretí diel bude v elektronickej podobe dokumentovať minulosť i súčasnosť vrútockej hudobnej kultúry. Okrem historických a súčasných fotografií budú v ňom videozáznamy kultúrno-spoločenských podujatí a rozhovory s pamätníkmi.

- Prvý diel trilógie sa chystá do sveta. Zaželajme mu sľastnú cestu do rúk čitateľov a autorovi veľa trpezlivosti a dobrú múzu pri tvorbe ďalších dielov.

Vrútocká verejnosť už očakáva prvý diel knihy *Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach*. Táto publikácia si nájde miesto v knižnici každej vrútockej rodiny. Mnohí Vrútočania v nej spoznajú príbuzného, známeho, suseda či svojho učiteľa... Každý v nej nájde aj kus svojej histórie.

Za rozhovor sa poďakovala

Helena Pullmannová

753. VÝROČIE PRVEJ PÍ SOMNEJ ZMIENKY O VRÚTKACH A DNI MESTA VRÚTKY



Ako avizoval Kalendár kultúrnych podujatí na rok 2008, aj počas tohoročných Dní mesta sa občania nášho mesta mohli zúčastniť na rôznorodých kultúrnych podujatiach ozdobených pekným počasím. Program nadviazal na tradície slávania prvej písomnej zmienky o našom meste z predchádzajúcich rokov. V tomto roku to bolo už pätnásťkrát, keď si mesto pripomenulo výročie prvej známej písomnej zmienky.

Počas všetkých uplynulých rokov sa sústredili mnohé informácie, poznatky a fakty o dôležitých osobnostiach našich vrútockých dejín, aby sa nezabudlo na tých, ktorí naše mesto urobili zaujímavým a kultúrnym aj v očiach okolitého sveta. A právom sme na túto skutočnosť hrdí. Veď z nej povstali snahy zúročiť všetky poznatky v prospech kultúrneho rozvoja nášho mesta. Tak bolo aj počas tohoročných „vrútockých dní“.

Prvý deň osláv 12. 9. 2008 bol venovaný výtvarnému umeniu. Dve výstavy výtvarných prác – detí v Kriváni a dospelých v záhradnom prostredí – boli zamerané aj na Vrútky a Turiec. Niektoré budú uverejnené v Kultúrnom kalendári 2009.

V záhradnom prostredí sa uskutočnila druhá výstava obrazov neprofesionálnych výtvarníkov z ateliéru Evy Bebčákovej – ZUŠ Martin a drevoreziieb Jozefa Petrašku a Zena Juraška. Vystavených bolo 43 obrazov. Výstavu otvoril primátor mesta Ing. Miroslav Mazúr. Okrem autorov výtvarných prác a občanov sa výstavy zúčastnili aj poslanci MsZ a vedúce odborov MsÚ.

Božena Blahušiaková



Vážená redakcia časopisu Vrútočan, dovoľte mi, aby som sa prostredníctvom Vášho časopisu prihovoril Vrútočanom v mene svojom, aj ďalších, ktorí boli pri tohoročných Dňoch mesta Vrútky odmenení za svoju činnosť pri príležitosti svojich životných jubileí.

Vrútky už vyše 128 rokov sú nielen dôležitým železničným uzlom spájajúcim východ so západom a juhom Eu-

rópy, ale aj svojimi dielňami vyše 100 rokov vytvárajú podmienky na vynikajúci kultúrny a športový život. Stačí len nazrieť do Encyklopédie vrútockých osobností a človek nechce uveriť očiam, koľko vynikajúcich osobností tu odovzdávalo to najcennejšie zo svojho ducha a zručností.

A tak mi prichodí zaďakovať v mene svojom i v mene ostatných ocenených za dobrý a hrejivý pocit duchovnej tradície, ktorá prechádza tým, čo sme vytvorili, zorganizovali a predniesli často aj v medzinárodných súvislostiach pri rôznych príležitostiach alebo v publikáciách. Nie je to však len súčasnosť, ale aj minulosť. Viacerí kvôli nej museli znášať ťažkosti, znevažovanie, ba dokonca aj trpeli vo väzení. Ale tak to už býva, že vždy príde doba, keď sa tieto hodnoty ukážu vo svojej ľudskej rýdzosti a opravdivosti a spravodlivosti.

Ďakujem Vám, milí Vrútočania v mene svojim a ďalších ocenených za to, čo sme prostredníctvom primátora Ing. Miroslava Mazúra od Vás ako ocenenie nášho úsilia dostali. Je to pre nás povzbudením a taktiež pre tých, ktorí už spia spánkom večného života, zhodnotením zmyslu našich životov.

Eduard Beke



Vážení pán primátor, pani poslankyne, páni poslanci, vzácní hostia,

v mene nás ocenených z úprimného srdca ďakujem pánu Bohu a Vám za poctu, ktorej sa nám dnes dostalo. Toto ocenenie si veľmi vážime a uvedomujeme si, že naozaj patrí mestu Vrútky, kde sme prežili roky detstva, mladosti, významné roky nášho života. Mestu Vrútky, kde sme dostali pevné základy etiky, kultúry a filozofie, ktoré vyznávame a snažíme sa rozvíjať po celý náš život.

Vaša pocta patrí aj našim rodičom, súrodencom, najbližším priateľom, kamarátom, susedom, učiteľom, ako aj všetkým občanom mesta Vrútky, s ktorými sme žili každodenný život i slávnostné chvíle. Spoločne vytvárali tú osobitú a nezabudnuteľnú vrútockú atmosféru, ktorá vytvárala a chránila dobro a kresťanské hodnoty ľudstva.

Ešte raz Vám ďakujem a prosím Boh žehnaj mesto Vrútky!

Daniela Sliacka, rod. Kaličiaková

HASIČI Z MARTINA-PRIEKOPY PREDVIEDLI SVOJE UMENIE V MATERSKÝCH ŠKOLÁCH

Takmer každý deň sa dozvedáme o tragédiách, ktoré spôsobili požiare. Nevyspytateľné situácie sú súčasťou nášho života. Úcta a vďaka patrí všetkým tým, ktorí každodenne nasadzujú svoje zdravie a životy, aby pred ničiacimi plameňmi uchránili majetok a životy ľudí. Medzi takéto spoločensky dôležité a nezastupiteľné organizácie sa radí aj Dobrovoľný hasičský zbor v Priekope.



Skúška hasenia požiaru ručnou striekačkou

Dňa 11. septembra sa jeho členovia Jaroslav Pokrievka, Peter Briš, Zuzana Stehlíková a Petra Zárubová zúčastnili na ukážke práce hasičov v Materskej škole na Nábřežnej ulici vo Vrútkach. Už od rána v škôlke prevládala atmosféra plná očakávania a žiariacich detských očí. Deti všetkých vekových skupín sa prostredníctvom učiteliek oboznámili s témou dňa. A zrazu to prišlo. Siréna hasičského auta zvo-

lávala všetkých na školský dvor. Tu v príjemnom septembrovom slnku boli pripravené hasičské auto, prilby a jednotlivé stanovišťa hasičskej techniky, na ktorých sa postupne vystriedali všetky štyri vekové skupiny detí. Každé dieťa si po krátkej inštruktáži hasičov mohlo samo vyskúšať striekanie z hasičskej hadice, upevnenie a prenos osoby v špeciálnom vaku. Všetky deti však boli najviac očarené jazdou v naozajstnom hasičskom aute s húkačkou.

Pri rozlúčke si mnohé z detí uvedomili dôležitosť tohto povolania a prejavili túžbu stať sa hasičmi. Práve prebudenie záujmu o verejné dianie a túto profesiu bol cieľom dňa.

Ďakujeme Vám, ujovia hasiči! Keď vyrastiete, určite mnohí z nás obohatia vaše rady!

Za deti z MŠ na Nábřežnej ulici vo Vrútkach

Ružena Droppová

Až pred bránou Materskej školy na Ul. francúzskych partizánov čakali deti so svojimi pani učiteľkami Dobrovoľný hasičský zbor z Martina-Priekopy. Návšteva prišla 11. 9. 2008 v popoludňajších hodinách. Hasiči dorazili veľmi realisticky a akčne – za sprievodu húkajúcej sirény. Zaujímavou formou priblížili deťom svoju náročnú prácu. Deti si posedeli v záchranárskom hasičskom aute, vyskúšali si fixáciu a transport zraneného a všetko si dobre poobzerali. Najviac zábavy si užili priamo pri „hasení“ – mierení vodou z hadice na cieľ. Odmenou pre deti bola sladká lízanka a odmenou pre hasičov bolo, že pri ich odchode chceli byť takmer všetky deti hasičmi záchranármi.

Janka Rakúsová

ŠACHOVÁ SEZÓNA SA ZAČÍNA

Šachová sezóna 2008/2009 sa už vlastne začala. V školách sa rozbehla krúžková činnosť, šachové turnaje sa organizujú celý rok a súťaže družstiev sa začínajú októbra. Boli sme zvedaví, ako to v novej sezóne bude so šachom vo Vrútkach, a preto sme položili niekoľko otázok Ing. Hlaváčikovi, predsedovi Turčianskeho šachového centra.

- Ako je to vlastne so šachom vo Vrútkach?

* Šach vo Vrútkach bol od založenia klubu roku 1972 súčasťou Lokomotívy Vrútky. „A“-družstvo hralo v 70. rokoch dokonca 2. ligu. No po mojom odchode z Vrútok a následnej smrti p. Jozefa Čecha začal úpadok šachu vo Vrútkach. Snažil sa ho zastaviť p. Motaj, ale po jeho úmrtí sa o klub z organizačnej stránky nemal kto starať a tak po postupnom vypadnutí až do okresnej súťaže sa šachový oddiel rozpadol.

- V prvej polovici roku 2008 sa vo Vrútkach predsa hrali aj šachové turnaje...

* Áno hrali sa, ale nie pod hlavičkou Lokomotívy. V Turci vzniklo občianske združenie, ktorého úlohou je pod názvom Turčianske šachové centrum postupne šíriť šach v radoch mládeže v celom Turci. Rozbehli sme aktivity v Martine, lebo nám nemohla byť ľahostajná situácia, ktorá vznikla vo Vrútkach. Ľahostajná nie je ani MsÚ Vrútky, ktorý cez osoby p. Ing. Mazúra, Ing. Stahla a p. Františka Kurhajca zaujal skutočne pozitívne stanovisko. V spolupráci s MsÚ sme začali organizovať vo Vrútkach detské turnaje a vo Vrútkach sa konalo aj celoštátne finále Grand Prix Slovenska v šachu detí. Musím povedať, že malo veľký ohlas medzi šachistami Slovenska. Chceme šach vrátiť tam, kde roku 1972 začínal – pod kepienok Lokomotívy Vrútky. V súčasnosti sa začínajú rokovania o spôsobe spolupráce medzi Lokomotívou a TŠC. Verím, že k dohode dôjde a že nebudeme musieť hľadať náhradné riešenie.

- Ak sme dobre pochopili, chcete šach do Vrútok vrátiť cez mládež.

* Presne tak. Šach vo Vrútkach vlastne padol na tom, že od čias Jarky Čopovej, Romana Chladného, Jara Kluknavského, Jožka Stahla ml. a ďalších sa prestalo pracovať s deťmi a po odchode niekoľkých starších hráčov vlastne nemal kto hrať. Šach vo Vrútkach bude založený na sústavnej práci s mládežou, na organizovaní turnajov hlavne pre deti a mládež a na účasti našich detí na turnajoch na území celého Slovenska a aj v zahraničí a samozrejme na odbornom vedení šachových krúžkov. To však neznamená, že dospelý občan mesta si nemôže s nami zahrať šach. Naopak, každý bude vždy vítaný. Máme len tieto podmienky: členstvo v klube, slušné správanie a žiaden alkohol.

- Čo je najväčším problémom šachistov?

* Odpoveď je na Slovensku jednoduchá – financie. Viete, deti potrebujú stimuláciu a pre nich je najväčšou stimuláciou neustále súťaženie, ale nie stále s tými istými súpermi. Preto absolvujeme počas sezóny min. 30 turnajov, deti súťažajú v družstvách s dospelými – a dosť úspešne. Majú odborné tréningy, majstrovské turnaje atď. To všetko je o peniazoch. Časť nákladov znášajú rodičia a zvyšok niekoľko desiatok tisíc – musíme zohnať. Zdá sa, že vo Vrútkach pomocou MsÚ, Lokomotívy, CVČ a škôl a aj sponzorov aj tento problém vyriešime.

- Na aké turnaje sa môžeme tešiť?

* Rozhodne to bude ešte do konca roku niekoľko turnajov pre deti a mládež, ktoré sa budú hrať v Kriváni a na školách vo Vrútkach a Priekope. Chystáme dva výnimočné turnaje – ženský a dievčenský turnaj o Kráľovnu Turca a Princznu Turca. Ak sa dohodneme s Výborom Slovenského šachového zväzu, tak zorganizujeme aj neoficiálne Majstrovstvá SR dvojíc – rodičov a potomkov. Ak sa dohodne TŠC s Lokomotívou, tak sa budeme stretávať pri zápasoch 5. ligy.

Ďakujeme pánu Hlaváčikovi za rozhovor a vyzývame Vrútočanov – šachistov: pridajte sa!

HP

V ZÁPASOCH NÁM CHÝBAJÚ GÓLOVÉ ZAKONČENIA

24. 8. TRSTENÁ - VRÚTKY 3 : 0

Góly: Pánik 2, Repka

Zostava: Veselovský, Rakyta, Prjevara, Botoš, Knapík, Laktiš, Ďurkovič, Letrik, Kmet' (Cupan), Mazúr, Korbel' (Trebula)

Hostia začali od prvej minúty útočne a z tlaku si vytvárali aj gólove príležitosti. Už v 13. minúte vyšiel Korbel'ovi samostatný únik, žiaľ koncovka mu nevyšla, ako by chcel. Potom síce po chybe Botoša kontrovali domáci, ale muziku tvrdili stále hostia. V 16. minúte po prihrávke Mazúra zakončoval umiestnenou strelou Letrik, brankár domácich bol namieste. Prišla tutovka Ďurkoviča, šance Korbel'a s Mazúrom, ale zakončenie bolo úplne neefektívne, a tak sa potvrdilo pravidlo nedáš - dostaneš, keď v 41. minúte po rohovom kope domáci Repka hlavou otvoril gólový účet stretnutia. Po zmene strán mali domáci výhodu pokutového kopu, brankár Lokomotívy Veselovský však výborným zákrokom nedal domácim šancu zvýšiť. V 59. minúte po druhej žltej karte opustil ihrisko hosťujúci Prjevara a domáci razom prevzali iniciatívu do svojich rúk. O ich nakoniec jasnom víťazstve rozhodol Pánik, ktorý najskôr v 67. minúte využil neprehľadnú situáciu na druhý gól domácich a v 75. minúte uzavrel gólový účet stretnutia, keď zvýšil na 3 : 0 krížnou strelou z hranice šestnástky. Lokomotíva, ktorá doplatila na nepremieňanie šanci v prvom polčase, si takúto prehru nezaslúžila.

30. 8. VRÚTKY - ĎANOVÁ 0 : 2 (0 : 2)

Góly: Mórič 2

Zostava: Veselovský, Sojčák, Botoš, Ondrejka, Kmet', Zeman, Ďurkovič, Mazúr, Letrik, Gorgosz (Trebula), Korbel' Derby stretnutie prinieslo od prvej minúty obojstranne opatrný futbal. Hostia vychádzali zo zabezpečenej obrany, ale každú šancu využívali na rýchle protiútoky. Domáci hrali útočnejšie, ale do šanci sa prakticky nedostávali. V 12. minúte prišlo prvé vzrušenie v stretnutí, keď pred kapitánom hostí Móričom v poslednej chvíli zasahoval domáci gólmán Veselovský. O 15. minút nato sa situácia zopakovala a domáci ani tentoraz neinkasovali. V 32. minúte záuradovoval domáci Mazúr, ale jeho strela z hranice šestnástky svoj cieľ nenašla. V 39. minúte prišiel prvý úder hostí, po ideálnej prihrávke Kováča za obrancov domácich premenil svoje sólo Mórič na prvý úspech hostí - 0 : 1. V 41. minúte prišiel center Žihľavníka a kapitán hostí sa hlavou z hranice päťky nemýlil - 0 : 2. Druhý polčas domáci vrhli všetko do útoku. Do dobrej príležitosti sa dostal Kmet', žiaľ, nemieril presne. V 85. minúte unikal pekne Zeman, ale brankár hostí Ďanovský bol namieste a v záverečných minútach už pozorne brániaci hostia domácich do gólovej príležitosti nepustili a potvrdili svoje postavenie v tabuľke, aj keď pekná návšteva videla len priemerné stretnutie.

7. 9. LIPTOVSKÉ SLIAČE - VRÚTKY 0 : 0

Zostava: Veselovský, Sojčák, Prjevara, Knapík, Rakyta, Zeman, Letrik, Ďurkovič, Kmet', Mazúr, Korbel'

Na horúcej pôde začali domáci tak, ako sa na favorita patrí, a pred bránkou hostí sa neraz iskrilo, našťastie tí dokázali domácich útočníkov držať na uzde, a keď už horelo, brankár Veselovský bol vždy na svojom mieste. A tak sa nakoniec polčas skončil bez gólov a do druhého polčasu nastupovali obidve mužstvá s rovnakými šancami na bodový zisk. Lokomotíva sa už nenechala zatlačiť a mala aj najväčšiu šancu v stretnutí, keď trojica hosťujúcich hráčov nezvládla prečíslenie a svoju akciu nedotiahla do góloveho zakončenia. Hostia potom aj Mazúrom skórovali, žiaľ rozhodca odmäval ofsajd a v 75. minúte mohol rozhodnúť Knapík, ale svoj samostatný nájazd na domácu bránu nepremenil. O malú chvíľu pre zmenu zachraňoval gólmán Lokomotívy Veselovský, ktorý v poslednej chvíli končekmi prstov vyrazil strelu smerujúcu pod brvno jeho svätyne. V závere prišiel ešte strelecký pokus Letrika spoza šestnástky, ale ani tá zmena skóre nepriniesla, a tak si hostia odniesli z Liptova cenný bod za bezgólovú remízu.

13. 9. VRÚTKY - FOMAT MARTIN 3 : 3 (3 : 1)

Góly: Korbel' 3, Pánik, F. Hollý, Pčola

Zostava: Veselovský, Knapík, Prjevara, Botoš, Rakyta, Zeman, Letrik, Ďurkovič (Trebula), Kmet', Mazúr, Korbel' (Gorgosz)

Začiatok stretnutia vyšiel Lokomotíve nad očakávanie, keď už v 3. minúte prenikol Zeman do šestnástky hostí a odrazenú strelu usmernil Korbel' do siete - 1 : 0. V 42. minúte našiel Letrik kolmou prihrávkou Korbel'a a jeho strela asi z 20 metrov prekvapila brankára Martvoňa a priniesla ďalšiu radosť do tábora Lokomotívy - 2 : 0. Hostia sa predsa vytúženého gólu dočkali, keď prakticky po rozohraní trafil Pánik šibenicu - 2 : 1. Stalo sa to, čo už nik nečakal: Letrikov priamy kop brankár hostí len vyrazil a Korbel' bez problémov zavrášil svoj čistý hatrick - 3 : 1. Druhý polčas hostia začali útočne a po prihrávke Pánika trafil striedajúci Pčola žrd'. Domáci kontrovali Mazúrom a vzápätí Korbel'om - taktiež bez úspechu. V 75. minúte, keď hostia zovreli domácich doslova do klieští, tvrdá strela F. Holého skončila za chrptom Veselovského - 3 : 2. Päť minút pred koncom stretnutia nastrelil domáci Mazúr po rohovom kope hlavičkou iba žrd' bránky hostí a jeho dorážku brankár Martvoň zneškodnil. Prišiel ďalší útok hostí a prízemná strela Pčolu znamenala vyrovnanie - 3 : 3. V poslednej minúte však mohlo byť všetko inak, domáci Mazúr išiel ako v hokejovom brejku úplne sám na brankára hostí, ale ten ho dokázal vychytať a na skóre sa už nič nezmenilo. Vzrušenie prinieslo už len vylúčenie hosťujúceho F. Hollého, ktorý opustil ihrisko po druhej žltej karte. A tak sa nakoniec dlho očakávané derby skončilo remízou, keď hostia síce mali viac z hry, ale domáci boli vysoko efektívnejší.

Jozef Stíjala

FUTBAL MLADÝCH

DORAST - I. TRIEDA

SKLABIŇA - VRÚTKY 2 : 4 (0 : 0)

Góly: Pevala, Denko, Líška, Botoš T.

VRÚTKY - DRAŽKOVCE 6 : 0 (4 : 0)

Góly: Targoš 3, Pevala, Lamoš, Denko

ŠTIAVNIČKA - VRÚTKY 1 : 0 (0 : 0)

BYSTRÍČKA - VRÚTKY 2 : 2 (1 : 1)

Góly: Denko, Tomčík Pavol

LIPOVEC - VRÚTKY 0 : 1 (0 : 1)

Gól: Denko

STARŠÍ ŽIACI - III. LIGA

ISTEBNÉ - VRÚTKY 7 : 1 (2 : 0)

Gól: Vrlák

VRÚTKY - HABOVKA 1 : 3 (0 : 3)

Gól: Kľačan

NIŽNÁ - VRÚTKY 5 : 3 (3 : 0)

Góly: Kľačan 2, Holečka

VRÚTKY - LOKCA 7 : 2 (3 : 0)

Góly: Lacko Rast. 2, Šenšel 2,

Kľačan, Tarhaj, Holečka

LIESEK - VRÚTKY 0 : 1 (0 : 0)

Gól: Kľačan

VRÚTKY - BLATNICA 1 : 3 (1 : 2)

Gól: Kľačan

MLADŠÍ ŽIACI - III. LIGA

ISTEBNÉ - VRÚTKY 8 : 5 (4 : 2)

Góly: Ondruš 2, Morgacher, Sabovčík,

Lacko Lukáš

VRÚTKY - HABOVKA 1 : 4 (1 : 2)

Gól: Doboš

NIŽNÁ - VRÚTKY 7 : 1 (2 : 1)

Gól: Goda

VRÚTKY - LOKCA 3 : 0 kont. - hostia

pre nízky počet hráčov nenastúpili.

LIESEK - VRÚTKY 7 : 1 (4 : 1)

Gól: Doboš

VRÚTKY - BLATNICA 4 : 1 (1 : 1)

Góly: Kupčo, Doboš, Hajas, Lacko Lukáš

BOH NECH SPREVÁDZA VŠETKO, ČO SA NA VRÚTKACH UDEJE...

Vrútky oslávili 753. výročie prvej známej písomnej zmienky o meste. Dni mesta sa konali 11. až 14. septembra 2008. Slávnostná atmosféra sa začala v kultúrnej sále Kriváň vernisážou výstavy **Žijem na Vrútkach**. Od začiatku roka 2008 bola vyhlásená téma na tvorbu prác do kalendária spoločenského života na Vrútkach roku 2009. Všetky odovzdané práce boli vystavené a komisia z nich vybrala 11, ktorými by mohla byť publikácia ilustrovaná.

Štvrtkový podvečer sa niesol v umeleckom duchu aj počas záhradnej slávnosti **Obdiv Turcu**. V záhrade na Novej ulici č. 9 sa konala vernisáž výstavy výtvarných prác žiakov ateliéru Evy Bebčákovej ZUŠ v Martine a drevorezieb Jána Petraška. Po vernisáži sa umelecké diela presťahovali do sobášnej siene MsÚ, kde si ich záujemcovia mohli pozrieť ešte celý nasledujúci týždeň.

V piatok 12. septembra sa Vrútočania prebudili do slávnostného rána. Na pódiu pred Kriváňom vyhrávala hudba a obchodníci pripravovali stánky s občerstvením. V sobášnej sieni sa konalo **slávnostné zasadnutie mestského zastupiteľstva**. Boli odovzdané ocenenia vyznamenaným osobnostiam a kolektívom. Za ocenených sa poďakovali PhDr. Daniela Sliacka a PaedDr. Eduard Beke. Pán Beke daroval primátorovi mesta Ing. Miroslavovi Mazúrovi nultý výtlačok knihy **Filokália** (vzťah k dobru, láske a čnosti). Jeho preklad čoskoro vyjde v knižnom vydaní. V druhej časti schôdze mestského zastupiteľstva bola predstavená kniha **Metamorfózy hudobnej kultúry vo Vrútkach**. Jej autor Mgr. art. Juraj Ruttkay, PhD., odovzdal primátorovi mesta rukopis knihy.

Počas slávností v budove mestského úradu sa v Robotníckom dome – Kine 1. máj vo Vrútkach deťom základných a materských škôl predstavil Detský folklórny súbor pri Juniorklube CVC v Martine v pásme **Folklór bez hraníc**. Na pódiu pred Kriváňom v programe **Vrútocké variácie** účinkovala hudobná skupina Alex a predstavili sa Turčianske mažoretky.

Popoludní sa v sobášnej sieni mestského úradu konala promócia knihy Drahoslava Machalu **Šľachtické rody**. Autor predstavil dielo a porozprával aj o peripetiách jeho vzniku. Po oficiálnej časti sa uskutočnila autogramiáda. Všetko sa to dialo pod dohľadom zástupcu šľachtického rodu – vrútockého zemana Ruttkaya a jeho manželky. Pán Ruttkay prišiel na radnicu s požiadavkou, aby Mesto Vrútky použilo jednotný erb a požiadal vedenie mesta o súhlas s organizovaním rytierskych hier. Historický sprievod v podaní Združenia priateľov historických umení Diadém z Bystričky sa pohol od budovy mestského úradu pred železničnú stanicu. Tu pán Ruttkay požiadaval zástupcu prednostu železničnej stanice, aby hlavná vstupná brána do Vrútok bola dôstojná (aby sa dokončila rekonštrukcia železničnej stanice). Aj tejto požiadavke zástupcovia mesta a železníc boli naklonení a sľúbili urobiť všetko, čo je v ich silách, aby sa Vrútkam vrátila ich dôstojnosť a malebnosť. Potom sprievod pokračoval cez rekonštruovanú pešiu zónu pred kultúrnu sálu Kriváň, kde sa konali **Rytierske hry**.

V tom čase sa už v rímskokatolíckom Kostole sv. Jána Krstiteľa pripravovala slávnostná svätá omša **MISSA PRO URBE**, na ktorej bolo udelené požehnanie Vrútkam a Vrútočanom. Program na pódiu pokračoval **Slágerparádou** – vystúpeniami spevákov účinkujúcich v Turčianskom repete. Na požiadanie divákov musel niekoľkokrát vystúpiť známy vrútocký spevák Bohuslav Figura. Hudobná skupina PRETTY COOL zakončila slávnostný deň, aby sa v sobotu mohlo pokračovať.

V sobotu sa na pódiu pred Kriváňom predstavili mladí umelci Talentária z Martina. Známe populárne piesne sa niesli pešou zónou, pred pódium malí umelci kriedami kreslili na chodník svoje umelecké diela.

Zástupcovia mesta si uctili pamiatku významných osobností Vrútok položením kytíc na hroby na vrútockom cintoríne. Popoludní sa v sobášnej sieni svojou tvorbou predstavili členovia Literárneho klubu Hany Zelinovej. V druhej časti si prítomní pozreli filmy jaskyniara Slavomíra Chmelu.

V nedeľu predpoludním sa v Evanjelickom kostole Dr. Martina Luthera konali slávnostné služby Božie, na ktorých sa pripomenulo 35. výročie stavby a posviacky evanjelickej fary. V úvode i počas služieb slávnostnú atmosféru zvyšovali vstupy sláčikového orchestra evanjelickej mládeže z Krpelian pod vedením Dušana Tumu.

Prítomným sa prihovril aj primátor Vrútok Ing. Miroslav Mazúr, ktorý zároveň otvoril **Rok Hany Zelinovej**. Súčasťou služieb Božích bolo aj požehnanie mestu. „Nech všetko, čo sa v meste Vrútky udeje, nech kroky Vrútočanov vedúce kamkoľvek, sprevádza Boh“ povedal okrem iného evanjelický farár Ján Horák. Dni mesta sa skončili, vo Vrútkach pokračujú bežné pracovné i sviatočné dni.

Na Dni mesta Vrútky plynule nadviazali Dni slovanskej kultúry. Program národnostných menšín realizovaný s podporou Ministerstva kultúry SR. V nedeľu 14. septembra popoludní sa v kultúrnej sále Kriváň zišli členovia Spolku ruskej menšiny na Slovensku a členovia Zväzu Rusov na Slovensku. Každý prišiel s nejakým darčekom pre ostatných. Na pódiu sa vystriedali takmer všetci. Sálou zneli ruské piesne, básne, hudobné sklady na balalajke, gitare či harmonike. Organizátori – členovia spolku Ruslana v Martine prítomným pripravili texty ruských pesničiek, aby si mohli všetci spolu zaspievať. Prítomní sa prostredníctvom krásnej ruskej tvorby v myšlienkach preniesli domov, alebo do domova svojich rodičov. Po bohatom kultúrnom programe sme ochutnali originálne ruské pohostenie a samozrejme aj ruský čaj zo samovaru.

Helena Pullmannová

ROK S HANOU ZELINOVOU 2008/2009

V septembri 2008 Odbor kultúry MsÚ Vrútky vyhlásil **Rok s Hanou Zelinovou** na pamiatku slovenskej spisovateľky, vrútockej rodáčky, pri príležitosti 5. výročia otvorenia Pamätnej izby HZ (26. 9. 2003), 5. výročia úmrtia (16. 3. 2004) a 95. výročia nedožitých narodenín (20. 7. 1914). V rámci roka je vyhlásená literárna súťaž **Posolstvo Hany Zelinovej na tému Postavy z diel Hany Zelinovej oživujú...** Cieľom súťaže je prehlbiť záujem o pokračovanie tradície ochotníckeho divadelníctva vo Vrútkach, pretože práce z tejto súťaže budú použité ako námety na scenár divadelnej hry. Veková kategória je neobmedzená. Tým by sa naplnilo aj želanie pani Zelinovej, prednesené pri slávnostnom otvorení jej izby **...a ešte čomusi chcem veriť, že sa medzi vami nájde buď dieťa, či dospelý človek, ktorého láska k svojeti nakriatne napísať pár slov alebo ďalšiu trilógiu o svojom rodnom meste Vrútky.**

Aj Mestská knižnica Hany Zelinovej chystá zaujímavé podujatia k tomuto roku. Prvou z nich je vyhlásenie podmienok a témy súťaže **O Kráľa detských čitateľov na rok 2009**. Môžu sa jej zúčastniť žiaci 7. a 8. ročníkov základnej školy, mali by byť čitateľmi knižnice, mať odvahu do súťaženia, radosť z čítania a spracovanú tému odovzdať najneskôr do 16. februára 2009. Témou tohto ročníka súťaže je: **Staň sa redaktorom časopisu "Knihačik"** a napíš do neho článok o spisovateľke Hane Zelinovej, ktorý môže obsahovať existujúce fakty z jej života a diel. Je na každom dieťati čo zaujímavé k tomu pridať. Vítané sú aj ilustrácie a fotografie.

Bližšie informácie k podujatiu získate na odbore kultúry MsÚ č. tel. 424 18 08, polackova@vrutky.sk, v Mestskej knižnici č. tel. 428 12 19 a na stránke www.vrutky.sk.

Anna Rakúsová

753. VÝROČIE PRVEJ PÍ SOMNEJ ZMIENKY O VRÚTKACH A DNI MESTA VRÚTKY



BOHUŠ FIGURA ZNOVU NA TURČIANSKOM REPETE



Za vyše desať rokov sa v Turčianskom repete vystriedalo veľké množstvo spevákov z nášho regiónu. Aj keď viacerí z nich zažiarili ako jagavé hviezdy na hudobnom nebi, predsa iba jeden z nich – Bohuslav Figura z Vrútok – si získal neuveriteľné divácke sympatie: dostal toľko hlasov, ako žiadny spevák pred ním. A to nie je všetko. Keď po treťom jeho víťazstve už nemohol postúpiť do ďalšieho kola, viacerí diváci mi telefonovali a zisťovali, kedy bude Figura zase spievať. Ani ich tak nezaujímalo, kto príde ako profesionálny hosť, všetko sa krútilo iba okolo Figuru: chceme ho zase počuť, chceme ho zase vidieť...

A tak Bohuslava Figuru uvidíme už v najbližšom 44. kole Turčianskeho repete, v martinskom kine Strojár v sobotu 8. novembra o 14. hod. a v nedeľu 9. novembra o 14., 17. a 19.30 hodine. Hoci sme uvažovali iba s tromi predstaveniami, divácky záujem bol tak veľký, že sme museli pridať ešte jedno predstavenie. Diváci sa okrem ďalších siedmych spevákov z Turca môžu tešiť aj na stále skvelého a populárneho Roba Kazíka, atraktívnu diváčku tombolu, či humornú scénu. Pokiaľ by ste chceli aj vy zažiť túto neopakovateľnú atmosféru a podporiť Vrútočana Bohuslava Figuru, vstupenky si môžete ešte rezervovať v agentúre PLUS na čísle 0905 467 607. Ja už iba dodám, že pesnička, s ktorou bude Figura súťažiť, je ešte krajšia ako tá z minulého kola. Aranžoval ju Vrútočan Alexander Zacharides a má fantastické trojhlasý. Viem, že mi dáte za pravdu.

Ján Šesták

RODINNÉ CENTRUM ROZPRÁVKOVÝ DOMČEK

Ahojte mamičky a detičky do 6 rokov. Vrútocké rodinné centrum rozprávkový domček pripravuje pre Vás pestrý program. Nájdete nás medzi Katolíckym kultúrnym domom a farou. Treba vojsť najprv cez sivú, potom cez zelenú bráničku a ste u nás. Otváracie hodiny: Pondelok, utorok a streda od 9. do 12. hod. Pondelok – modlitby matiek, Utorok: Tralala – hudobné alebo výtvarné tvorivé činnosti. Streda: cvičenie pre detičky na fitloptách. Piatok od 9. do 10. hod. v telocvični TJ Sokol Vrútky. Príďte medzi nás, sme tu pre Vás.

Šarlotka Mamatejová oznamuje svojim zákazníčkam, že od 1. októbra poskytuje kadernícke služby v kaderníctve DUO (čínsky múr) v Martine - Priekope. Tel.: 043/428 12 35, 0908 965 549

6.10. – 10.10. 2008

VRÚTOCKÁ LITERÁRNA JESEŇ

Besedy so spisovateľmi - akcie Knižnice Hany Zelinovej realizované v spolupráci so Základnými školami vo Vrútkach

9. 10. 2008 od 10. do 16. hod.

10. 10. 2008 od 10. hod.

Kultúrny katolícky dom Vrútky,

VRÚTOCKÉ DIVADELNÉ NÁVRATY III.

Festival divadla a rozprávky v meste Vrútky



10. 10. 2008 o 19. hod.

Robotnícky dom – Kino I. máj Vrútky

KONCERT SKUPINY FERMATA

Vstupné 200 Sk (6,63 €)

27. 10. 2008 o 16. hod.

Pamätná izba H. Zelinovej, budova MsÚ Vrútky

LITERÁRNY KLUB H. ZELINOVEJ

29. 10. 2008 o 15. hod.

Robotnícky dom - Kino I. máj Vrútky

KULTÚRNE STRETNIUTIE SENIOROV

PRI PRÍLEŽITOSTI MESIACA ÚCTY K STARŠÍM

Vstupné: dobrovoľné

Filmové predstavenia v októbri 2008

K I N O 1. máj Vrútky

Robotnícky dom 0911 277 971

KOPAČKY

MN do 15 r

4. 10. (sobota) o 18. hod.

55 Sk (1,83 €)

komédia USA, slovenské titulky, 110 min.

MÚMIA: HROB DRAČIEHO CISÁRA MP od 12 r

5. 10. (nedeľa) o 14. hod.

60 Sk (1,99 €)

Dobrodružný film USA, český dabing, 100 min.

SPEED RACER

MP od 12 r

12. 10. (nedeľa) o 14. hod.

55 Sk (1,83€)

Akčná dráma USA, český dabing, 125 min.

BOBULE

MN do 15 r

18. 10. (sobota) o 18. hod.

60 Sk (1,99 €)

Komédia ČR, 90 min.

TEMNÝ RYTIER

MP od 12 r

19. 10. (nedeľa) o 14. hod.

60 Sk (1,99 €)

Akčný thriller USA, slovenské titulky, 152 min.

SEX V MESTE

MN do 15 r

25. 10. (sobota) o 18. hod.

60 Sk (1,99 €)

Romanatická komédia USA, slov. titulky, 145 min.

CESTA DO STREDU ZEME MP od 12 r

26. 10. (nedeľa) o 14. hod.

60 Sk (1,99 €)

Akčný dobrodružný film USA, slovenské titulky, 92 min.

VRÚTOČAN * Adresa redakcie: 1. čs. brigády 14, 038 61 Vrútky * e-mail: kulturcentrum@stonline.sk * Tel.: 043/428 12 03, 428 12 19 * Nevýžiadané rukopisy a fotografie redakcia nevracia * Stanoviská v jednotlivých článkoch môžu a nemusia odrážať stanovisko redakcie * Vydáva: Mesto Vrútky - redakcia Vrútočana * Zodpovedná redaktorka Ing. Helena Pullmannová * Jazyková redaktorka Elena Režná * Redakčná rada: Ing. Jozef Stahl, PhDr. Anna Poláčková, Božena Blahušáková * Grafická úprava: redakcia * Uzavierka dopisovateľských materiálov do 17. dňa v mesiaci * Objednávky na predplatné prijíma redakcia * Tlač: Neoprint Plus, Za mostom, Vrútky * Číslo reg.: 260/1991 *